                                     Справка 
о проведении Единого урока по безопастности  в сети «Интернет»
В соответствии с письмом Министерства образования и науки РД о проведении Единого урока по безопастности в сети Интернет в 2017 в нашей школе 27 октября 2017 года был проведен открытый урок для 2-11 классов.
Первая аудитория Единого урока –это дети и подростки. 
Цель-  повышения уровни кибербезопстности и цифровой грамотности молодежи и информационного пространства.
Задачи:
Образовательные; познакомить с каналами утечки личных данных в Интернете выяснить степень о сведомышленности учащихся о защите личных данных познакомить с некоторыми правилами защиты личных данных.
Развивающие; способствовать формированию информационной культуре учащихся. 
Воспитательные; воспитывать ответственное отношение с Интернетам. 
Знание:  основные понятие о личных данных и их защите как избежать потери личных данных. 
Умение: основные приемы работы с ресурсами Интернета. 
Тип урока: урок изучение нового материала на основе представленных методических материалов и другого контента.
Методы  и формы обучения: словесны (рассказ), видео метод, наглядный практический, метод мотивации интереса.
 Технические средства:  компьютер.
Учитель Мирзалиев М.Т. поприветствовал участвующих  и рассказал, что цель Единого урока безопастности в Интернете – обеспечение информационной безопастности обучающихся  и обучение соблюдении правил безопасного  поведения в современной информационно- телекоммуникационной среде.
[bookmark: _GoBack]Учитель Мирзалиев М.Т. напомнил что Интернет – это виртуальный мир который может быть прекрасным и полезным средством для обучения, отдыха или обязания и друзьями, но, как и реальный мир. Интернет тоже может быть опасен поэтому регулярное повышение уровня компьютерной грамотности обязательным для всех. На уроке был проведен обзор по основными правилами поведения в сети Интернет. Особенное внимание было обращнено на  запросы представления личной информации.  Был показал презентация «Единый урок безопастности в сети Интернет» с одновременными разъяснениями всей представленной информации по теме.  Информация для обучающихся была представлена в удобном и понятном формате. На 20-й минуте был проведен физминутка для снятия напряжения и усталости, в первую очередь, зрение. В конце был подведен итог: Интернет  являются общим ресурсом в Интернете необъединенными, следовать основным правилам так же как правилами дорожного движения.  Обучающихся получили домашнее задание по данной  теме  подготовили вопросы по личному пользованию Интернет- ресурсы. Урок углубил знание учащихся по информационной безопастности  помогали в организации и проведении мероприятий Зам директора по УВР Бабаев М.Я,  руководитель МО Мехтиханов Р.Р. и учителя начальных классов. 
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