Шуточное правила техники безопасности в кабинета информатики 
Безопасность на информатике
краткое содержание других презентаций о безопасности на информатике
«Техника безопасности в информатике» - Цель занятия: Техника безопасности. Закрепление. До усталости глаза не доводить. Гимнастика для глаз. План занятия: Тема занятия: Введение. Затем посмотреть вдаль.
«Безопасность информатика» - Прикасаться к экрану руками. Техника безопасности в кабинете информатики. Нельзя!!! Принимать пищу и пить при работе на ПК. Придерживайтесь безопасного расстояния. Сидеть криво и на своих ногах. Компьютеры. ПОМНИТЕ!!! Долго работать на компьютере и перегружать свой организм. Сядьте ровно, опираясь на спинку стула.
«Информатика безопасность» - С разрешения учителя отключить компьютер и привести в порядок рабочие места. Требования безопасности перед началом работы. Правила безопасности в кабинете информатики. Тщательно проветрить и провести влажную уборку кабинета информатики. Требования безопасности по окончании работы. Повторить 4-5 раз.
«Техника безопасности в кабинете информатики» - Правильно! Техника безопасности в кабинете информатики. Компьютер является электрическим прибором, поэтому для собственной безопасности необходимо помнить, что к каждому рабочему месту подведен опасный для жизни электрический ток. Не правильно!
«Техника безопасности по информатике» - Спина расположена вертикально. Вопросы. Локти слегка касаются туловища. Не прикасайтесь к экрану монитора. Какие правила техники безопасности необходимо соблюдать в компьютерном классе? Не включайте и не выключайте компьютер без разрешения учителя. Вот наилучший способ посадки за компьютером. Работайте на клавиатуре и с мышкой чистыми и сухими руками.
«Техника безопасности за компьютером» - Не исследуйте самостоятельно отдельные части компьютера. Чтобы в классе было чисто и уютно, нужно выращивать цветы. Компьютер не переносит грязи. Правила техники безопасности. Не трогайте провода, которые подведены к компьютеру! Правила техники безопасности в компьютерном классе. Приходить в компьютерный класс надо только в сменной обуви!
Всего в теме «Безопасность на информатике» 21 презентация
