     Дорогие учителя! Перед нами стоит на сегодняшний день очень ответственная задача , убедить своих учеников , что им нужны знания: нужны и ох,  как нужны , причем все, которые дает школа. Надо суметь так преподнести эти знания, а вернее, нам на сегодняшний день надо владеть технологиями развивающегося обучения, прибавить к ним свои знания и умения, свой опыт, свою творческую жилку , и конечно, быть просто интересным человеком. Вот тогда нам дети скажут «спасибо»          

      Мне вспоминаются слова великого русского землевладельца Т.С. Мальцева: «В жизни должно быть четыре «НАДО» :  Надо знать, Надо уметь, Надо желать и Надо действовать.

   Сложив все четыре надо, в ходе моей педагогической деятельности, я и мои ученики достигли этих результатов:         

1.Мамеев Саид Тагирович – 10 класс .  2006/07 уч.г.    III место биология  2.Ахмедов Малашериф Сережаевич  -9 класс  2007/08 уч.г.  II место биология  3.Исабеков Мурад  Загирбекович - 9 класс  2009/10 уч.г. III место  биология      4.Исабеков Нариман Наврузбекович -9 класс  2009/10 уч.г. I место экология 5.Разванова Зульфия Шихбубаевна -8 класс  2009/10 уч.г.  III место биология  6.Тагиров  Назир  Бакирович  - 9 класс  2010/11 уч.г.   I место биология         7.Ярметова Ахалум Алимагомедовна -8 класс 2011/12 уч.г. II м. биология      8.Разванова Зульфия Шихбубаевна – 9 класс 2011/12 уч.г. I место экология  9.Ярметова Ахалум Алимагомедовна -8 класс 2011/12 уч.г. III м. экология  10.Разванов Хизри Ромикович -10 класс 2012/13 уч.г. I место биология        11.Султанова Гехвер  Алигасановна -9 класс 2012/13 уч.г. I место биология  12.Разванова Зульфия Шихбубаевна–11класс2013/14уч.г.II место экология 13.Садыков Садык Нажмудинович -7 класс 2013/14 уч.г. III место экология  14.Султанова Аскер Алигасановна - 9 класс  2013/14 уч.г. IIIместо экология     15.Садыков Садык Нажмудинович - 8 класс 2014/15 уч.г. III место биология  16.Бабаев Загидин Майсудинович -7 класс 2014/15 уч.г. I место биология   17.Ярметова Ахалум Алимагомедовна -11 класс 2014/15 уч.г. III м. экология. 1 место,  9класс 2015/16 - 3 место экология Бабаев З.Г., 3- место биология Алиева А.С., 1-место биология Бабаев Камиль М. 
     Фотоконкурсе «Животный мир заповедного Дагестана» - рай тур 1 место (Бабаев З.М. - тур дагестанский, Садыков С.Н. - кот лесной , Султанов А.А. – утка мандаринка , Ярметова А.А. – перламутровка лесная )  и второе место на республиканском туре  - Бабаев З.М. - тур дагестанский, Ярметова А.А. – перламутровка лесная.
Фотоконкурсе «Животный мир заповедного Дагестана» - рай тур 1 место (Бабаев З.М. – дикобраз), и второе место на республиканском туре  - Бабаев З.М –дикобраз.
Водно-юниорский конкурс- 1 место (Исследовательская работа-«Влияние бытовых отходов на воды р.Гюльгеричая») 
