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ВВЕДЕНИЕ
Великая Отечественная война 1941-1945гг. была самой страшной и кровопролитной  в истории человечества и  унесла  жизни многих невинных людей, она оставила неизгладимый след  в судьбах советских семей. Нелегкой  ценой досталась  нашему народу эта Победа. Для меня и моих ровесников эта война далекое прошлое,  а для людей переживших ее – годы тяжелых испытаний.  Мы, подрастающее поколение, должны знать и всегда помнить  каким трудом нашим прадедам далась эта победа. Мы должны знать свое прошлое, должны помнить  подвиги ветеранов и гордиться ими, ибо пока мы помним прошлое , мы достойны  будущего!
В данной исследовательской работе я хочу рассказать о моих земляках  защищавших нашу Родину от фашистской Германии, и удостоившихся наград.
Цель работы : увековечение памяти героев-земляков, воевавших с фашистскими захватчиками. 
Актуальность:  В  мае этого года  вся страна  отмечает  75-ю годовщину Победы.  Этот праздник значимый и актуальный для каждого из нас, как дань памяти  и глубокого уважения людям старшего поколения, всем, кто героически, самоотверженно приближал долгожданный день Великой Победы.
Предмет исследования: История военного пути земляков
Методы исследования: теоретические и практические.
 I. Теоретические:
- изучение информационных источников, фотодокументов;
- систематизация;
- обобщение;
II. Практические:
- интервьюирование (беседы);
- анализ устных источников.


    ГЛАВА 1   «История военных лет с.Уллугатаг»                  
1941 год. с.Уллугатаг

Июнь 22 число. День, по воспоминаниям очевидцев, оказался очень жарким.  Жители села рано утром, до наступления жары  приступили к сенокосу. Колхозники и не подозревали, что вместе с ударами молотков  о косы, на западе великой Родины  разрывались бомбы, что вместе со свистом кос  скользящих по полусухой траве , летели пули , разрывались снаряды……… 
К двум часам пополудни до жителей села дошла страшная весть. ВОЙНА! 
Нет в Уллугатаге семьи, которой не коснулась бы война, нет человека, который бы не понес часть горя этой войны. 
К моменту начала войны в рядах Красной Армии  служили с десяток Уллугатагцев. В  первые же дни войны многие мужчины ушли на фронт. В тылу во благо Победы трудились женщины и старики. Население принимало активное участие в сельском хозяйстве, техники на тот момент практически не было и землю обрабатывали с помощью быков. Невзирая на трудности военного времени,  колхозники самоотверженно трудились, чтобы обеспечить нужды фронта. 
Несмотря на военное положение,  работа школы не останавливалась. В 1941 году директором школы был Габибов Сейфулах. Он добровольцем ушел на фронт, где героически погиб в 1942 году в Новороссийске. В военные годы руководил школой Гаджиев  Буба.
  За период военных действий в Великой Отечественной войне  дорогами сражений и битв добывали Победу более ста наших односельчан, 60 из них остались на полях сражений. 35 участников войны вернулись в родное село и продолжали свою трудовую деятельность во благо Родины.
 Шестьдесят имен украшают мраморный обелиск в центре с. Уллугатаг «Вечная память павшим в Великой Отечественной войне 1941-1945гг». Этот памятник гордость сельчан, гордость поколений. ФОТО








Глава 2 «Судьбы земляков – ветеранов».

Одной из многодетных семей,  проживавших в нашем селе на тот момент, была семья Халидовых.  Четверо сыновей из этой семьи ушли на фронт, трое из братьев воевали до конца войны. Халидов Абил удостоился Ордена Отечественной войны II степени. Его брат Халидов Курбан  служил в рядах разведотряда и принимал участие в Сталинградской битве и битве под Смоленском. Под Смоленском и был завершен его военный путь. Неприятельская мина оставила Халида без левой ноги, после чего он был комиссован. Халидов Курбан удостоен множественными наградами: «Орденом Отечественной войны 1 степени», «За отвагу», «За доблестный труд в ВОВ» и другими.
ФОТО


Трех сыновей отправила семья Джабраиловых не фронт (Джабраила, Гезерали и Якубхана). Все трое,  полегли смертью храбрых на полях войны.

ФОТО

[bookmark: _GoBack]Осень 1942 года. Враг форсировал Терек, вошел в Чечено-Ингушетию, подступил   к «воротам» Дагестана. Через Дагестан маршрут лежал  в Азербайджан и Грузию. Рядовой  Гаджи Фаталиев, вместе с боевыми товарищами двинулся к берегам Терека, чтобы остановить врага. Бесстрашно сражался он в бою с врагом. Так начался военный путь Гаджи. В первые дни своего боевого крещения,  под Малгобеком  Гаджи убил 49 немцев. А потом путь на  Кубань, походы во вражеские тылы, разведка, окружение и истребление немцев. В 1943 году  периодическая печать Дагестан сообщила о ратном подвиге Гаджи Фаталиева. Однажды  с Героями Советского Союза Талиновым и Мирошниковым  
