    		  Историческая справка 
МКОУ "Уллугатагская СОШ"

   Село Уллугатаг - одно из древнейших селений в  Южном Дагестане. По неутонченным данным оно возникло в начале 8го века. Еще до победы Советской власти в нашем селении Уллугатаг была открыта Светская начальная школа. Организатором ее открытия был житель нашего села Рамазанов Нагай(Ногъай). Он был крупным промышленником и владея большим лесопильным заводом в городе Тула. Здесь Нагай жил и работал со своим братом Абдулхаликом. Они оба были образованными людьми и прекрасно владели русским языком.
   История открытия школы такова: каждое лето он проводил вродном селении Уллугатаг. На окраине села находился его одноэтажный дом, крытый оцинкованным железом. Дом состоял из 5-ти комнат, оборудованные деревянными полами и потолками с застекленные верандой на южной стороне.  Вокруг дома был расположен фруктовый сад с плодоносящими деревьями площадью в 1 гектар. После победы Октябрьской  революции он подарил собственный дом с садом Сельской школе безвозмездно. Несколько деревьев в саду сохранились и сейчас. 
   Итак, в один из своих приездов в селении Нагай интересовался жизнью сельчан. Аксакалы попросили его открыть в селении школу для своих детей. Выполняя просьбу сельчан, Нагай отправляется в город Темирхан- Шура к губернатору Дагестанской области.
    В Дагестанском центральном архиве сохранился документ: челобитное на имя губернатора Дагестанской области, написанное Рамазановым Нагаем, в котором он просит открыть в нашем селе школу. Дата документа- 1912год. На этот раз губернатор отказал по неизменным причинам.  Подобное челобитное повторяется и в следующем 1913году. На этот раз губернатор удовлетворил просьбу Нагая. Нынешняя наша школа находится во дворе дома Рамазанова Нагая. Первым учителем этой школы был брат Нагая Рамазанов Абдулхалик. Занятия велись на русском языке. Своего алфавита лезгины не имели и поэтому детей обучали на русском алфавите. Школа была двух-классная. Размещалась она в доме бакинского рабочего брата Нагая Нитифа Рамазанова. 
   Судя по документам, школа просуществовала недолго (2-3 года). Началась гражданская война. Школа закрылась. Отгремела гражданская война, в Дагестане установилась Советская власть. С первых дней советской власти нашем селении вновь открылась школа. Она в начале была размещена в доме брата Нагая Рамазанова Гаджи, а в последующем - в домах бедняков Идрисова Кахримана, Алимова Бейди, Расулова Керимхана. Первыми учителями были Расулов Насрулах и Арбуханов Абдулах.  В школе обучались всего 30-40 детей. Не было в школе ни одной девочки. 
   Учились на азербайджанском языке, латинской азбукой. На 3-4 ученика один учебник, один карандаш на два ученика- такова была учебная база школы.
   Вот некоторые ученики школы первых лет создания: Шихгасанов Кадим, Юсуфов Рамазан, Абилов Абуталиб, Исабеков Гамзат, Улубеков Самед, Улубеков Ашурбег (братья), Габибов Рюкюль, Самедов Шамсудин, Саидов Яхьи, Девлетханов Талиб, Идрисов Сулейман, Габибов Сейфулах, Шихгасанов Сийидмет, Абдурахманов Тагирмирзе, Мирзоев Шихахмед, Гаджиев Буба, Гаджиев Мевлюдин и мн. др.  
   Школа в селении функционировала с перерывами, связанными с политическими событиями в стране. С 1927 по 1933 год функционировала начальная школа, с 1933 года 7-летняя. Первым учителем (он  же директор) был Расулов Насрулах, владеющий хорошо арабским, тюркским и русским языками.
   в 40-е годы да начала Великой отечественной войны в ауле было построено новое школьное здание из 5-ти классных комнат с широким коридором, в конце которого возвышалась театральная сцена для проведения различных  мероприятий. Директором школы был Габибов Сейфулах. 
  В школе обучались совместно с детьми нашего аула и дети соседних селений микрорайона: Чантаркента, Пиперкента, Сайтаркента, Птикента, Татархан, Даркуш, Юхари-Картас, Ашага-Картаса.
   В эти годы, особенно в годы Великой отечественной войны, чувствовалось острая нехватка педагогоческих  кадров во всех школах Дагестана,  в том числе и в нашей школе. Добровольно ушел на фронт директор школы Габибов Сейфулах. Новым директором вновь стал Расулов Насрулах. В школе не было ни одного учителя с высшим образованием. В связи с этим из центральных районов России были направлены в Дагестан молодых специалистов. Десятки молодых специалистов, особенно женщин, были направлены и к нам в школу. Многие из них приобрели в Дагестане свою вторую родину, остались жить навсегда. Вот некоторые из них: Клубохов Иван Петрович, Мошков Максим Михайлович, Карачинская  Зоя Михайловна, Петрова Мария Ивановна, Рослякова Вера Агеева, Васильева Лилия Владимировна, Иванова Антанина Васильева многие другие. В последние годы войны школу возглавлял Гаджиев Буба, затем Джемиев Идрис, Гашимов из Магарамкента.
   В послевоенные годы из нашего аула постепенно выходили  специалисты с высшим образованием. Одним из них был Юсуфов Керим, который стал директором школы. 
   В 1952г. наша неполная средняя школа, третья в районе, была реорганизована в среднюю школу с 10-м классом обучения.
   В середине 60-х годов средняя школа из-за нехватки детей была реорганизована в восьмилетнюю школу. 8-летняя школа функционировала в селении до 1964г.
   В 1964 году наша 8-летняя школа  вновь стала средней школой с 10-ти, после 11-ти классным образованием. 
   После Юсуфова Керима директорами  школы были: Садыков Садык Селимович (1968-1974г), Исабеков Нисредин Гамзатович (1974-1981г), Гаджимурадов Такидин Яралиевич (1981-1983г), Магомедов Назим Алибекович (1983-1985г), Алиев Даир Саидмагомедович (1985-2015г).
   Сейчас школу возглавляет  энергичный молодой специалист Шихгасанов Роберт Назирович.
   За годы существования школы в нашем ауле, она подготовила сотни специалистов  народного хозяйства. Среди выпускников школы 4 доктора-профессора- Абилов Абуталиб Абилович, Юсуфов Рамазан Юсуфович, Абилов Владимир Абилович, Гюльмагомедов Тажидин Гюльмагомедович. 6-кандидатов наук, военноначальники, полковников-3, подполковников-12, один генерал-лейтенант зам министра обороны Азербайджана Курбанов Казибег Джамалдинович. Десятки выпускников работают на видных постах государственной службы района, республики, Российской федерации и даже за рубежом России.  
   Мы гордимся своей школой.
   С каждым днем тревожным становится факт уменьшения числа учащихся.  Например, если в 2000/2001 уч. году школу посещали 250 учащихся в текущем 2016/17  уч. году- 70. Это связано с миграционными процессами, происходящими из-за отсутствия рабочих мест.
   На сегодняшний день школа обеспечена соответствующими кадрами, трудятся 30 педагогов, 17 тех. работников, 68 обучающихся. 2 учителя имеют звание "Почетный работник общего образования РФ", 7 имеют высшую квал. категорию, 9 учителей имеют первую квал. категорию. Обучающиеся школы активно участвуют в разных олимпиадах и конкурсах. В 2016/17 уч году заняли 36 призовых мест. В школе имеется оборудованные силами учащихся и учителей учебные  кабинеты. Есть доступ к сети Интернет(DIR 615).
 18-действующих компьютеров, но сама школа в аварийном состоянии.
   Школа имеет соответствующую лицензию,устав, аккредитацию. Коллектив собранный, дружный.
01.09.2016г. сел. Уллугатаг.  
