Сочинение
Люблю тебя, мой край родной.
Я живу на прекрасной кубанской земле, которая названа жемчужиной России.


Всех жителей городов, станиц, поселков Краснодарского края можно назвать одним словом – «кубанцы». И для всех кубанцев Краснодарский край самый любимый. 
Кубань – это чудесный, благодатный край. Я люблю его за эти красивые зелёные леса и привольные степи, за чистый и свежий воздух, за высокие горы и просто за прекрасную и неповторимую природу. Край, в котором живут замечательные люди: хлеборобы и животноводы, садоводы и виноградари, рабочие заводов и фабрик, врачи и учителя, ученые и спортсмены, художники и поэты… все они стремятся сделать нашу Кубань еще лучше, богаче, красивее. Так написал про наш край Виктор Подкопаев:
Даль степей сквозная,

Гор простор орлиный-

Сторона родная,

Край наш тополиный!
На Кубани проживают люди ста двадцати национальностей: русские, адыги, украинцы, греки, армяне, всех и не перечислить. У каждого народа – свои обычаи, праздники, свои песни и сказки.
Наш край – важнейший сельскохозяйственный регион страны. Не случайно Кубань называют житницей России.
Красива и разнообразна природа нашего края. На наших полянах растёт много лекарственных трав, а леса полны съедобных грибов и ягод. Только в нашем крае более 3 тысяч видов растений. Некоторые из них настоящие старожилы. Они появились здесь ещё до ледникового периода. Эти растения называют реликтовыми.
Лабинск – мой родной город. Здесь я родилась и здесь проходит мое детство. Это все мое, родное: моя школа, мой дом, мои друзья и все, что меня окружает. 
Согласись, мне есть чем гордиться. Много мест красивых на свете, но дороже родимых нет! 
Мне очень повезло, что я живу в таком удивительном крае! 

